强

出

届

应

链

球

供

应

链

刨

新

发

坛

发

表

主

演

新华社北京11月28日电(记者邹伟

成欣)国务院总理李强11月28日在北京出 席首届中国国际供应链促进博览会开幕式 暨全球供应链创新发展论坛,并发表主旨

习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境

自由贸易试验区等高水平对外开放的有 效举措和成熟经验及时上升为法律,打 造开放层次更高、营商环境更优、辐射作 用更强的对外开放新高地。要全面提升 依法维护开放安全能力。完善外国人在 华生活便利服务措施和相关法律法规。

习近平强调,要加强专业人才培养

新华社北京11月28日电(记者王

优玲) 记者 28 日从住房城乡建设部了解

到,自2024年开始,我国将在地级及以

上城市全面开展城市体检,找出人民群

众的急难愁盼问题和影响城市可持续发

相关负责人介绍,自2024年开始,住房

城乡建设部将在地级及以上城市全面开

住房城乡建设部建筑节能与科技司

展的短板,推动系统治理"城市病"。

修,加强学科建设,办好法学教育,完善 以实践为导向的培养机制,早日培养出 一批政治立场坚定、专业素质过硬、通 晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外 法治人才。健全人才引进、选拔、使用、 管理机制,做好高端涉外法治人才培养 储备。加强涉外干部队伍法治能力建

展城市体检工作,把城市体检延伸到群

众身边,将小区、社区、街区列为城市体

检的基本单元,查找出社区养老服务设

施、婴幼儿照护服务设施、公共活动场

地、文化活动中心等设施配建不达标、功

能不完善、服务不到位的问题,列出问题

台账、录入信息平台并实施动态更新,为

社区服务设施的科学规划、合理布局、精

准嵌入提供有力支撑。

伍。各级领导干部要带头尊法、学法、 依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治自信,积极 阐释中国特色涉外法治理念、主张和成 功实践,讲好新时代中国法治故事。加 强涉外法治理论和实践前沿课题研究,

论体系和话语体系,彰显我国法治大国、 文明大国形象。中华法系源远流长,中 华优秀传统法律文化蕴含丰富法治思想 和深邃政治智慧,是中华文化的瑰宝。 要积极推动中华优秀传统法律文化创造 性转化、创新性发展,赋予中华法治文明 新的时代内涵,激发起蓬勃生机。

巩固提升"的城市体检工作机制。

近年来,住房城乡建设部聚焦为民。 便民、安民服务,大力开展城镇老旧小区 改造、完整社区建设、"国球进社区"等 工作,引导物业服务企业提供普惠社区 服务,努力建设让群众满意的"好社 区"。2019年以来,住房城乡建设部指导 各地在城镇老旧小区改造中,增设养老, 托育等各类社区服务设施5.6万个,惠及 居民3800多万户。2020年以来,积极推 进完整社区建设,配建群众急需的"一老 一小"服务设施,新建居住区达标配建养 老服务设施比例从2020年的46.1%提高 到2022年的83.2%。

难啃的"硬骨头",也是工作中容易存在 问题的薄弱环节。领导干部要主动到困 难多、群众意见集中,工作打不开局面的 地方去,紧盯群众反映强烈、长期没有解 决的问题,聚焦平时工作中最担心、最怕 出事的问题。还要善于抓住典型案例, 在"解剖麻雀"中以小见大、刀刃向内分 析问题、举一反三解决问题,通过"解剖 一个问题"、"解决一个问题"推动"解决 一类问题",同时"咬住"难题不放,坚持 一抓到底、不解决不罢休。

要让人民群众满意,党员干部就要 坚持人民至上,持续强化全心全意为人 民服务的宗旨意识。牢固树立以人民为 中心的发展思想,坚持严实作风,力戒形 式主义、官僚主义,真抓实干、担当作为, 不做表面文章、不搞花样翻新,实实在在 办好惠民利民实事,用实干推动发展,切 实增强人民群众获得感、幸福感、安全 感。第二批主题教育期间,要更加注重 开门搞教育,扩大群众参与,接受群众监 督,邀请群众评价,对群众不满意的及时 "返工""补课",力求取得更多扎实成效, 向群众交出一份合格答卷。

(新华社北京11月28日电)

2024年我国将在地级及以上城市全面开展城市体检 城市是有机生命体。和人的体检一 样,城市也要定期体检。据介绍,2018年 以来,住房城乡建设部指导样本城市、试 点城市开展城市体检工作,主要目的是 查找和解决群众急难愁盼问题和影响城 市竞争力、承载力和可持续发展的短板 弱项。目前,已建立从住房,到小区、社 区,到街区,到城区、城市的城市体检指 标体系,形成了"发现问题一解决问题一

以解决群众操心事、烦心事、揪心事检验主题教育成效

新华社记者 王亚宏 高健钩

第二批学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育将推广"四下 基层"作为重要抓手,以解决群众的操心 事、烦心事、揪心事为着力点,将"四下基 层"的任务要求落实到各项重点工作之 中,推动主题教育取得实实在在的成效。

把"四下基层"作为重要抓手,调查 研究就得直奔问题去,注重"小切口",实 打实拿出具体对策,推动从解决"一件 事"向办好"一类事"延伸。随着主题教 育深入开展,要组织广大党员干部把理 论学习、调查研究、推动发展、检视整改 同强化宗旨意识、呼应群众需求、解决实 际问题结合起来,实打实地研究提出思 路办法和政策举措。特别是对过去长时 间没有解决的、反映集中的问题,要系统 梳理、找准症结,重点查摆群众在就业、 教育、医疗、托幼、住房、养老等关键民生 领域的问题,为后续攻坚提供精准靶 向。只有解决好这类问题,检视整改成 效才能赢得群众认可。

第二批主题教育参加单位同群众的 联系更直接,面对的矛盾问题更复杂,群 众期待解决的问题更具体,因此功夫要 下在解决实际问题上。人民群众满意不 满意,是评判主题教育成效的根本标 准。这就要求广大党员干部深入群众访 民情、畅通渠道听民意。群众处在各项 生产、生活的第一线,对具体问题和矛盾 体会更真切。要想知道群众真正的所思 所想,有哪些所盼所忧和意见建议,就必 须确保群众的声音能够听得见、听得 清。特别要将领导干部下访和接待群众 信访、倾听群众诉求作为发现问题的重 要途径,用好民生热线,从中梳理焦点难 点问题,形成全面、准确、有分量的问题 清单,采取动态管理、滚动销号的方式进

"知屋漏者在宇下,知政失者在草 野。"第二批主题教育更加贴近群众,检 视整改更需要依靠群众。基层工作好不 好,哪些方面还有欠缺,是否达到预期效 果,党员干部不能靠主观臆断、凭空想 象,而是要积极转变作风、放下架子、俯 下身子,在自己的工作领域中转换角色, 主动深入到田间地头、厂矿机房、社区街 道,以及各类新经济组织等最基层,虚心 倾听群众心声,"沾泥带土"发现掌握第 一手真实情况,有的放矢地加以解决。 这样才能践行党的根本宗旨,深入群众、 贴近群众、服务群众,把惠民生、暖民心、 顺民意的工作做到群众心坎上。

工作成效"成色"足不足,人民群众 心里有杆秤。开展主题教育,群众是出 卷人、阅卷人,党员干部是答卷人。主题 教育要注重实效、解决问题,就是要答好 这张考卷。群众难满意的工作,大都是



11月28日,粤港澳大湾区超 级工程深中通道主线正式贯通, 该项目通车后,珠江口东西 两岸的深圳市和中山市将进入 "半小时生活圈",促进粤港澳大 湾区城市群的互联互通

深中通道是粤港澳大湾区核 心交通枢纽工程,全长24公里,集 "桥、岛、隧、水下互通"于一体,其 中,海底隧道长约6.8公里。

作为连通珠江口东西两岸城 市群的交通大动脉,深中通道将 与已建成的港珠澳大桥、南沙大 桥、虎门大桥等,共同组成大湾区

图为11月28日拍摄的深中通 道伶仃洋大桥东塔及西人工岛。

(新华社记者 邓华 摄)

做好"链"上"运算题"

首届链博会上展商、专家共话供应链发展

○ 新华社记者 张辛欣 王悦阳 成欣

"打造现代农业产业链,让'田间到 舌尖'的距离更短""把一朵棉花做极 致,用一条'链'做好一个品牌""用高效 稳定的供应链实现高效高质的生 产"……28日,首届中国国际供应链促 进博览会上,各界围绕一个"链"字展开

热议。 经济发展环环相扣,产业链供应链 是重要支撑点。如何"加"出协同发展 "朋友圈",怎样减少供应链管理的风 险?这些"链"上的"运算题",展商、专

家给出自己的答案。

不到40秒下线一台车——特斯拉公 司副总裁陶琳用这个数据说明特斯拉上 海超级工厂的制造效率。"上海工厂在开 工当年就实现产品交付,三年多的时间 内累计生产超过200万辆电动车。"陶琳 认为,这样的速度源于与中国供应链的 深度融合。

造一台车,要协同一条"链"。目前 特斯拉上海超级工厂零部件本土化率超 过95%,本土一级供应商超过400家。正 是供应链的联动,支撑了研发与生产的 快速联动。"与供应商全流程的密切合 作,是做好制造的重要前提。"陶琳说。

让"朋友圈"持续扩大、供应链日益

28日,中国通用技术集团与GE 医 疗在链博会上签约,双方将在医疗影像 数字化领域开展深度合作,聚焦智慧医 疗推出更精准、更个性化的健康解决方 案。在中国通用技术集团总经理陆益 民看来,以链式思维推动协同发展,是 打造全方位全生命周期的大健康产业

从加大海外布局到与乐敦制药等企 业投资合作引进细胞培养基等技术,华 熙生物不断加快融入全球生物制造供应 链产业链的步伐。"我们将借助链博会, 加强与全球一流企业及更多合作伙伴的 紧密连接,迎接更广阔的市场和发展机 遇。"华熙生物副总经理高亦说。

聚链成群、集群成势。产业集群加 快发展,更好发挥产业链供应链协同的 "加法"作用。

这是武汉光谷光电子信息产业集群 发展的写照:通过上下游互相配合,大中 小企业携手融通、高效分工,在集群内形 成了有效的供应链流转,龙头企业核心 配套基本可就近解决,打造的光通信全 产业链配套联合体,带动了100余家上 下游企业发展,产业规模超千亿元。

长春汽车经济技术开发区重点企业 携汽车供应链上游和中游40余件展品 亮相展区,重庆组团参加链博会,从京津 冀产业链供应链活动到深圳重点产业推 介,链博会上的一系列产业集群活动,也 体现了各地立足禀赋、因地制宜发展特 色产业,多个集群"抱团"参展协同发展 的实践。

用稳定的供应链减少企业运行成 本、降低风险。

从高纯晶硅到太阳能电池片、光伏 电站,通威股份布局光伏领域,也对各环 节供应链协同感触尤深。"通过行业中的 专业分工与合作,在领域内做专做精做 强,可以降低采购成本,更好管理风险、 应对市场竞争。"通威股份光伏商务部组 件营销总监沈潇君在会上说。

会上,不少龙头企业把上下游的合 作伙伴带进链博会同台展示,中外企业 互动、大中小企业融通,力图在紧密协作 中降本增效。

"这个玉米比水果还香甜!"展台上 的鲜食甜玉米,引来不少人关注。这是

先正达集团中化农业 MAP 与甘肃省古 浪县建设的高标准真空玉米加工厂帮扶 项目产品。"种、收、加工、销售"的全产 业链合作模式和数字化全程溯源系统, 降低供应链成本和管理风险,提升产品

先正达集团中国总裁刘红生告诉记 者,截至2022年,先正达联合600余家产 业链合作伙伴,激活溯源码累计超过 8000万枚。协作的产业链模式让"田间 到舌尖"的距离更短、更安全,与供应链 伙伴帮助农民采用高产高效可持续技 术,也推动农业低碳转型。

链博会上,全球矿业企业力拓集团 展示用于汽车车身及零部件制造的铁矿 石、铜、铝等材料以及与下游客户的合作 成果。"中国产业链供应链的韧性和完整 性为跨国企业深化在华发展增添信心。 力拓集团首席商务官兼中国区主席白睿 明表示,希望借助链博会平台拓展合作。

当前,数字技术快速发展,供应链运 行模式迎来变革。做好数字技术"乘 法",赋能产业链发展至关重要。

"以互联网为代表的新一代信息技术 正成为全球重要基础设施。"中国国际电 子商务中心电子商务首席专家李鸣涛认 为,供应链数字化程度的加速将更好协同 上下游资源、推动多领域融合、提升抗风 险能力。"我们要抓住机遇,不断激活数据 要素价值,发挥数字技术'倍增'作用,提 升供应链效率,打造发展新引擎。"

(新华社北京11月28日电)

李强表示,中国国际供应链促进博览 会是全球第一个以供应链为主题的国家级 展会。当前世界经济复苏艰难。正如习近 平主席指出,维护全球产业链供应链韧性 和稳定是推动世界经济发展的重要保障。 巩固和加强全球产业链供应链合作,是各 方的利益所系和迫切期盼。中国举办链博 会,就是为了顺应时代呼唤,创造一个促进 各方加强沟通、深化合作、共谋发展的国际

李强指出,历史和现实都证明,当全球 产业链供应链合作保持稳定、持续深化时, 世界各国就普遍受益; 当全球产业链供应 链合作受到阻碍、停滞不前时,世界各国就 普遍受损。中国既是全球产业链供应链合 作的参与者、受益者,也是坚定的维护者、 建设者。中方愿同各方一道,把全球产业 链供应链建设得更具韧性、更有效率、更富 活力,为促进世界经济复苏和全球发展繁 荣作出更大贡献。

李强就深化产业链供应链国际合作提 出四点倡议:一是共同构筑安全稳定的产 业链供应链。加强重点产业链在全球范围 内的资源协调,不随意干涉市场行为。中 国将持续为世界提供优质的中国制造、稳 定的中国供给。二是共同构筑畅通高效的 产业链供应链。进一步加强全球互联互 通,让要素更加便捷循环、有效配置。中 国将继续推进高质量共建"一带一路"合 作,加强在智能制造、数字经济等领域创 新合作。三是共同构筑开放包容的产业链 供应链。旗帜鲜明反对保护主义和各种形 式的"脱钩断链",同时努力促进产业链供 应链绿色低碳转型。中国将更深层次融入 全球产业链供应链体系,积极参与绿色发 展领域国际合作。四是共同构筑互利共赢 的产业链供应链。推动构建各国广泛参 与、优势互补、共享红利的全球产业链供 应链体系。中国将积极推进同各国的产 业、产能合作,带动发展中国家更深度参 与全球价值链。希望各国企业家为推动 全球产业链供应链稳健运行发挥积极作 用。中国将为各国企业来华投资兴业提 供更多便利、更好保障。

随后,李强宣布首届中国国际供应链 促进博览会开幕。

印度尼西亚总统佐科、乌拉圭总统拉卡列、世界贸易组织总干事伊 维拉、联合国贸发会议秘书长格林斯潘等在开幕式上发表视频致辞。

开幕式前,李强到链博会展馆巡馆并与有关企业负责人互动交流。 尹力、吴政隆参加上述活动。

奋斗的身姿最美

2023年度"最美退役军人"印象记

○ 新华社记者 高蕾

全国"最美退役军人"方阵中 近日再添"闪亮的名字"。新疆维 吾尔自治区且末县老兵治沙队1 个先进集体和王琦、裴树清等19 名先进个人获此殊荣。

2023年度"最美退役军人" 中,有扎根基层一线的先锋,真心 云意为群众办实事、解难题;有勇 攀科技高峰的模范,攻克前沿技 术,为航天事业保驾护航;有致力 于教育事业的典型,用爱和坚守 点亮海岛孩子的梦……

不同的面孔,一样的精神;不 同的岗位,一样的冲锋。奋斗,是 他们留给世人的共同印象。

奋斗,是扎根平凡的不懈坚守。 黑龙江省塔河县是我国最北 的边境县,也是大兴安岭高寒禁 区中的最北最冷区域。距离县城 100多公里处的一个管护站,是退 役军人、黑龙江省大兴安岭地区 塔河林业局盘古林场管护员刘亚 军坚守的"战位"

这里没有手机信号,没有电 视节目,只有几本翻烂了的小 说。这里偏远寒冷,冬季出门买 生活必需用品,刘亚军得骑摩托 车好几个小时,到家时冻得连鞋 都脱不下来。

20多年来,刘亚军走遍了管 护区内每一座山头、每一条沟系, 骑坏6辆摩托车,磨破70多双胶 鞋,累计救助珍贵野生动物1000 余只,管护区没有发生一起森林 火灾,实现森林面积、森林蓄积、 森林覆盖率"三增长"。

奋斗,是屡败屡战的百折不挠。 在新疆巴音郭楞蒙古自治州 且末县,这个曾被称为"沙漠孤 岛"的地方,一株株梭梭、红柳等 挺立着,如士兵一般"拱卫"县 城。这片"绿色长廊"的建成,少 不了由9名退役军人组成的老兵 治沙队的贡献。

沙漠地区气候特殊。一场寒 风曾把数百亩树苗连根拔起,一 阵冰雹曾让一排排长势正好的梭 梭"全军覆没"

面对"强敌",治沙队员们怀 着"无论如何也要把树种起来" 的信念,一次次重新挖土、栽植、 浇水,不断钻研技术,提高树苗

成活率。 如今,老兵治沙队已种植沙 生植物万余亩,当地万余人因此

就业增收。 奋斗,是不忘初心的坚定

"造福老百姓,给他们提供管 用的好药。"这是退役军人、山东

省人民药业有限公司董事长裴树 清创业时的初心。经过18年打 拼,裴树清将一个20人的小厂发 展成年销售收入30余亿元的医药 企业。与此同时,为民之心从未 遗忘。

2020年,新冠疫情来袭。防 疫物资紧缺、价格暴涨。"企业是 要挣钱,但绝不能发国难财!"裴 树清毅然捐出提前采购的口罩等 全部防疫物资,助力抗疫。

抗疫期间,裴树清还成立送 药小组,将公司存有的退烧药品 等免费送到急需药品的市民手 中。当得知济南一个未满月的孩 子高烧不退、生命垂危,裴树清马 上安排人送去退烧药,帮助孩子 稳住病情、转危为安。

据不完全统计,裴树清和他 所在企业这些年已累计为各类公 益事业捐助4000余万元。"我的企 业以'人民'命名,为老百姓花钱 咱不心疼。"朴实的话语中,彰显 初心。

奋斗,是勇攀高峰的开拓 进取。

从流体力学研究转行做物理 海洋学研究时,退役军人、中国科 学院南海海洋研究所二级研究员 尚晓东已经43岁了。"学术报告上 不少专业名词我听不懂,只能向 学生请教。"为了补回功课,从事 新领域研究的最初几年,他几乎 每天在办公室查资料、看文献直 到凌晨。

功夫不负有心人。经过多年 努力,尚晓东作为负责人之一建 成我国首个深海多学科观测系 统,取得重要科学发现。

"只有掌握科技创新主动权, 才会有话语权。"如今,早已过了 退休年龄的尚晓东,依然奋战在 科研第一线。

奋斗为笔,绘就新的荣光;奋 斗之姿,成就"最美"风采。

在一个个全新"战位"上, "最美退役军人"在党和人民需 要的地方,不断书写着新的奋斗 篇章 @

(新华社北京11月28日电)